

# 老人彩妝暨全家福攝影傳愛活動紀實

徐明觀 臺灣更生保護會澎湖分會 更生輔導員

「如果還有明天，你想怎麼裝扮你的臉」，這是歌手薛岳著名的歌曲  
「如果還有明天」開頭的一段歌詞，有些悲傷、無奈，或是作者更想要留下一些美麗的回憶和紀念。彩色的人生總是比黑白的人生更具有內涵，可以選擇的話，想必大多數的人總會挑選前者，因為色素更加鮮明亮麗及豐富。換做是人的面貌，偶爾也想要讓自己漂亮一下，不是嗎？我也是這麼想。

更生保護會澎湖分會與澎湖地檢署，在 101 年 01 月 09 日由工作人員帶領參與活動之更生人、馨生人及其子女，分配任務照顧老人的工作，區分為：陪伴組、攝影組、美容及美髮組、機動組，各自有組員參與其工作內容，有順序的輪流進行活動。9 點一到，大夥兒按部就班開始儀式的進行，首先等各位長官們致詞結束後，先行頒發感謝狀給協辦單位：攝影協會、台灣資生堂公司、澎湖美髮美容同業公會、澎湖國際扶輪社。再來有糖果贈送儀式：由檢察長贈送給老人之家，老人之家的主任代表接受這份禮物，象徵甜甜蜜蜜的過好年。而老人之家則頒發感謝狀給更生保護會，謝謝這次的老人彩妝暨全家福攝影傳愛活動，讓其院區的住民們，開開心心度過了這美好的一天。

值得一提的是，本次活動由轄內某匿名善心人士捐款 4 萬餘元，讓 10 位貧困更生人各得 2,000 元新春慰問金，期其能過好年、行好事、走好路。老人之家每位低收入老人擁有 1 大瓶潤膚乳液避免冬季皮膚過度乾燥；所有收容少年均得到 300 元圖書禮券，讓少年感覺其與一般家庭孩子一樣，可以購文具用品或選購好書閱讀，希望來年學藝精進，智慧增長。

接下來的重頭戲就是開始化妝了，更生人在會場推著坐在輪椅的老人家，每次將 4 位長者排在視聽室就定位，由美容師們開始彩妝，美容組的工作人員，協助美容師打底，遞送化妝水、乳液。美髮組的工作人員則將另外 4 位長者推至醫務大樓的整髮區，讓美髮師替其修飾或者剪髮。當這兩組都打點整理完畢後，便陸續分批的進行攝影。

攝影組的工作人員幫長者整理服裝，每次進行 2 組家庭的攝影，此刻有家屬陪同的，便拍下溫馨的全家福；若是沒有家屬可以陪同的老人家，則由更生輔導員和更生人、馨生人、工作人員輪流充當其家屬一起合拍，也成為另類的全家福，此時笑聲不斷，老人家們更加開心了，攝影師調整老人家的姿勢，比這兒、比那兒，總之「給我笑容」就對了。不論是含蓄的微微笑，還是張開大嘴巴，狂笑不已都行，加上工作人員大搞笑，此刻逗弄著老人家，把那封閉、有些無奈的情緒，全拋出九霄雲外，拍出小孩子般天真的容顏，每個人都抓住青春的尾巴，年輕 10 歲以上囉！

在等待時，另有陪伴組陪同尚未進行這些流程的長者，因為還沒輪到的長者擔心他們會無聊，就要陪著他們聊聊天、解解悶兒，避免等待的空虛時光。這個時候會詢問將要化妝的長者，現在的心情如何了呢？男性的長者比較靦腆，似乎不習慣把色彩妝扮在臉上，直嚷著不用了！不用了！但是心裡還是雀躍不已，我們安撫著他們，說因為化妝後，會特別有精神也比較上鏡頭喔！如果不想剪頭髮的話，那麼稍微梳理一下，也會變得超帥的，難得有這樣的好機會呀！至於女性的長者配合度則高很多呢！她們想把最漂亮的容顏留下來，稍微稱讚這兒美，那兒美，全都笑得合不攏嘴，心情超開心的，大夥兒都融入這歡樂的氛圍中，女性的長者全都變成了大美女，男性的長者也都是大帥哥了，今天她(他)們都是主角喔！原本害羞的老人家們，通通聽話的照著我們的安排，完成了這次老人彩妝暨全家福攝影傳愛活動，活動在快快樂樂的帶領下，圓滿完成。

有些可愛的老人家，竟留下彩妝後的臉龐，在睡夢中度過了一夜。就是捨不得卸下妝，可知她們多想留下這般美麗的容顏啊！

活動中除了老人之家的院民，更生人家庭，馨生人家庭，甚至工作人員，都被彩妝的和平常不一樣，挺有氣質和美感的。大手牽起小手，純真之情霎那間化為美麗的永恆，就這麼一幕幕的呈現，這些相片將會感動在場的每一位，與會人士都可感受到這份人間溫情，身旁個個是親人，國父有這麼一段名言：「老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼」。不正是這樣的寫照，超感動啊！

我們的圓夢的方式也許不盡相同，但都會留下雋永的回憶，希望永遠不會被忘掉，透過對無依老人的關懷活動，找回人類最真的那顆心，傳遞感情的那一面，深深的熱情永遠不要讓它消失，期望每個人在日後的行為舉止中，為自己盡力的負責，應當不再做傷害父母、自己、或兒女的心，但願提醒所有的人，做任何的決定，凡事請多多思慮一些，也請隨時小心行事，保護自己和親人，永保安康。